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Мислення – феноменальний інструмент, дарований людині. Че-

рез «я мислю» людина осягає зовнішній світ і будує світ внутрішній. «Я 
мислю» є складове ядро свідомості, і навіть коли все інше в людині може 
змінитися, «я мислю» «має залишитися» [10], – вважає видатний екзистен-
ціоналіст, німецький філософ Карл Ясперс.  

В нашій свідомості завжди є думки, багато думок, які виникають у 
відповідь на ті чи інші об’єкти сприйняття, свідомості, пам’яті, мислення, 
що як світообрази відтворюються в нашому внутрішньому світі [8]. Ці 
світообрази ми могли бачити в реальному житті, але могли і створити 
власною уявою за мотивами попередньої інформації, яка існувала в на-
шій свідомості [2]. На обрій нашого мислення потрапляє безліч об’єктів – 
матеріальних, ідеальних, значущих і менш важливих, реальних, вигада-
них, існуючих як інформаційні фрейми, і всі вони створюють комплекс 
наших понять, уявлень, вподобань, відчуттів, переконань, цінностей, ідей, 
– розуміння і відчуття того, як влаштований навколишній світ і яке місце, 
яка роль відведені в ньому самому суб’єкту, а це власне і є світогляд.  

Світогляд формується з перших місяців життя, коли окрім відчуття 
себе, дитина починає зупиняти погляд на оточуючих предметах, людях, 
істотах. Усвідомлюючи наявність перших об’єктів навкруги себе і себе 
посеред об’єктів і явищ, через маму, через власну кімнату, через іграшки, 
відчуття, звуки, маленька людина починає незбагненний процес світо-
пізнання [2]. Перед нею розгортаються численні феномени, про природу 
яких людина міркує і робить умовиводи. Часто, якщо в індивіда в про- 
цесі його буття не виникає мети отримати істинне знання, встановити 
достовірні факти про будь-який феномен, він все життя впевнений, що 
предмети і явища за своїми якостями і властивостями є саме такими, як 
йому про них хтось колись розповів, як він їх зрозумів на початку життя. 
Як колись зауважив французький філософ і письменник Анатоль Франс, 
«створити світ легше, ніж зрозуміти його».  

Стереотипи, упередження, когнітивні спотворення, ментальні кліше, 
дисфункціональні переконання – це все логічні і мисленнєві помилки, 
хибні уявлення про явища, які ми самі утворюємо через умовиводи, 
поспішаючи в силу різних причин (і насамперед, через брак критичного 
підходу) [6] задовільнитися суб’єктивною думкою замість пошуку об’єктив-
ного знання. Такі ментальні пастки – теж похідні опції нашого мислення.  

Що ж таке власне «мислення»? Термін «noesis» (nohsiz , νόησις – гр.), 
який ми сьогодні розуміємо як «мислення», вперше з’являється ще у 
Гомера в значенні «цілісне сприйняття світу», потім у Платона – як  уявне 
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осягання сутності, засноване на споглядальній природі розуму. У Арис-
тотеля ноезіс – це сукупність мисленнєвих актів – ноем (νόημα – гр.). 
Пізніше, на межі 19 і 20 століть, ці терміни з’являються у Гуссерля і стають 
центральними в феноменогічному напрямку філософії: ноеза означає 
«не лише процес мислення, а чисту трансцендентальну структуру будь-
якого акту свідомості», а ноема – «інтенційний корелят ноези» або «реаль-
ний момент життя свідомості» [5]. 

Якщо буквально, то у філософському словнику дефініція «мислення» 
тлумачиться як активний процес узагальнення й опосередкованого 
відображення дійсності, який забезпечує розгортання на основі чуттє-
вих даних закономірних зв'язків цієї дійсності та вираження їх у систе-
мах понять» [7]. У філософії мислення розглядається як вища форма 
активного віддзеркалення об'єктивної реальності, виражена в опосеред-
кованому і узагальненому пізнанні істотних зв'язків між предметами і 
явищами, у створенні нових ідей. Дефініцій насправді багато, бо мис-
лення є центральною категорією не тільки філософії, але й багатьох лю-
динознавчих наук – когнітивної психології, філології і психолінгвістики, 
фізіології і нейронаук тощо.  

Але ми для майбутніх досліджень феноменів мислення зупини-
лися на тлумаченні, запропонованому сучасним українським філософом 
Андрієм Баумейстером, що «мислення – це перетворення різноманіття 
даних на єдність знання» [2]. На думку Баумейстера, людина в пошуках 
численних світоглядних відповідей, ставить перед собою декілька рівнів 
запитань:  

а) в якій реальності я існую? Де я?;  
б) хто я (властивості моєї особистості)?;  
в) як я осягаю світ (спосіб пізнання світу, критичність мислення, 

мої упередження)?;  
г) в який спосіб я дію (мої переваги-недоліки, мої чесноти-пороки)?;  
д) які в мене цінності, цілі, і нарешті – покликання?   
В процесі мислення людина шукає відповіді: аналізує, синтезує, 

опрацьовує і з’єднує різноманіття інформації про світ і його складові в 
певні зв’язки. Вузлами цих зв’язків є образи, поняття, уявлення, мета-
фори, ідеї, категорії. Для мислення надважливо – ретельно проясняти, 
розрізняти, точно визначати» [2]. В пошуках істинного знання ми маємо  
з допитливістю, увагою до найдрібніших деталей, критичностю, знаттє-
любством ставитися до будь якого феномену» [1], що з’являється на обрії 
нашого сприйняття. Оскільки цей феномен, незважаючи на його сьогод-
нішню роль у світорозумінні людини, знайде своє місце в її концепто-
сфері, і стане матеріалом для формування подальших уявлень про світ. 
Будь-яке хибне уявлення в світоглядній системі тягне за собою нові хибні 
уявлення і ментальні помилки.  

Мислення вищого рівня – усвідомлене мислення, завдяки якому 
ми можемо запобігти ментальним пасткам, а разом з ними – помилкам в 
прийнятті рішень, практичним і етичним вчинкам, здійсненим несвідомо і 
начебто супротив волі. 
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